בס"ד

סמינר "בית יעקב" למורות ולגננות חיפה

מערך שיעור בלמידה פרונטלית

נושא:
ברכת מעין שלוש
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שם המתאמנת:  שירי מולה
כיתת סמינר: שנה ב'
המקצוע: יהדות
הכתה: ג'
ביה"ס: שערי תורה
שם המאמנת: חני וקשטיין
שם המד"פית:  המורה פייני
שנה"ל: התשע"ג
מיפוי היחידה המתודית
· יחידת החומר: ברכת מעין שלוש
· היחידה הינה חלק ממערך שיעורים בנושא: ברכות
· יחידת הזמן: 45 דק'
המטרות האופרטיביות

       מטרות חינוכיות:

1.  התלמיד יתחנך להכיר טובה לה' על האוכל שהוא מזמן לו
2. התלמיד יברך את ברכת מעין שלוש 
3. התלמיד יכיר בחשיבות האמן
4. התלמיד יברך בקול רם
    מטרות לימודיות:

1. התלמיד ידע את פירוש פשט מילות הברכה
2. התלמיד יבין את חלוקת הברכה לשלושה חלקים
3. התלמיד ידע על אילו מאכלים מברכים כל חלק
4. התלמיד ישווה בין ברכת המזון לברכת מעין שלוש
5. התלמיד ידע שמברכים ברכה אחרונה רק על כמות מסוימת
6. התלמיד ישווה בין הדמויות במשל- לנמשל
    מטרות פורמליות:

1. פיתוח יכולת השוואה
2. פיתוח כושר העלאת השערות
שיקולי דעת דידקטיים

· אופי החומר: מורכב, מופשט
· שיטות ההוראה: פרונטאלי, שו"ת, הסבר, לוח, התנסות ביישום החומר הנלמד
מוכנות
· ידיעות מוקדמות: ברכות ראשונות- מזונות, שהכל, גפן
· מושגי יסוד ידועים: ברכת המזון, שבעת המינים, אמן
· מושגי יסוד חדשים: ברכה מעין שלוש
קשיים דידקטיים
           הקושי
אסטרטגיות ההוראה


שונות בין תלמידים
ההישגי- שאלות ידע והשערה
המצפוני- סיפור על ענית האמן, הכרת הטוב
אנט' מילולית- הסבר מילות הברכה
אנט' חזותית- תמונות של מאכלים
אנט' לוגית- תרשים של שלושת סוגי הברכות, השוואה לברכת המזון
אנט' שמיעתית- קריאה קולית של הברכה
מקורות ועזרים
· מקורות לתלמיד : ברכת מעין 3, תרשים 
· עזרים לימודיים: לוח, תמונות, צבעים שונים להדגשה, מתנות עטופות
ביבליוגרפיה
	משך הזמן
	השלב
	המהלך
	ש. ד. ד.

	5 דק'
30 דק'
	פתיחה
מהלך

השיעור


	המורה מחלקת לכל תלמיד עטיפת מתנה סגורה 

מורה: אני מחלקת לכם משהו שנתייחס אליו בסוף השיעור. עדיין לא לפתוח ולשמור בקצה של השולחן.

 התלמידים אמורים להגיד תודה, המורה משבחת את הילדים שמודים. 
 מורה: (אחרי שגומרים לחלק)  כל הכבוד לילדים שאמרו לי תודה על מה שהבאתי לכם. אבל יש מישהו אחר שלו אתם צריכים להגיד תודה.

ש: יש למישהו רעיון למי? (התלמידים מנסים לנחש..) 

יש מישהו שברא עולם שלם שבו יש כל מיני חומרים, שמהחומרים האלה, הכנתי את מה שיש לכם מתחת לעטיפה. 
ש:מי זה? 

ת:הקב"ה. 

הקב"ה הוא המלך של העולם, הוא ברא את כל מה שיש, הוא נותן לבני אדם כוח ויכולת להכין לנו את הלחם שלנו.. את הבגדים שלנו.. הוא נתן לבני אדם שכל להמציא מכוניות.. ומחשבים.. אז כמובן שאנחנו צריכים להודות למי שנותן לנו, כמו שהודיתם לי. להודות לאמא על האוכל.. להודות למורה או לחבר.. 

אבל קודם כל, לפני הכל- אנחנו צריכים להודות להשם.
המורה מספרת את המדרש  על אברהם אבינו "ואת הנפש אשר עשו בחרן" (בראשית י"ב, ה'-מדרש תנחומא, פרשת לך לך, י"ב)

קישור וחזרה על חומר קודם:

מורה: יש לנו ברכות שאנחנו מברכים לפני האוכל. ש: איזה ברכות אתם מכירים? 
ת: שהכל.. המוציא.. מזונות 

אלה ברכות שבהן אנחנו משבחים את השם שהכל שלו, ומבקשים ממנו רשות כביכול להנות מכל הדברים שהוא נתן לנו. 

יש עוד סוג של ברכות שאנחנו מברכים אחרי האוכל. בברכות האלה אנחנו מודים להשם על מה שאכלנו! (לתת דוגמא- לבקש רשות מאיזה ילד להשתמש בעיפרון שלו, ואז להגיד תודה.)
ש: איזה ברכות אחרונות אתם מכירים?  ת: ברכת המזון ובורא נפשות.

המורה כותבת על הלוח בצד:


ברכת המזון- על לחם

בורא נפשות- פירות שאינן מ7 המינים, ירקות, וכל מה שאין גידולו מין הארץ 
מורה: היום נלמד ברכה חדשה שמברכים אותה אחרי האוכל. קוראים לה "ברכת מעין שלוש"

המורה כותבת על הלוח כותרת גדולה, תולה את נוסח הברכה מוגדל (ונמוך!) ומחלקת דף A5 עם נוסח הברכה המוקטן (נספח מס' 1)
( קריאה קולית של הברכה ביחד 
( הוראות ניתוח לנוסח הברכה:

לצבוע באדום את המשפטים שמדברים על גפן (המורה מזמינה ילד שיצבע בלוח)

לצבוע בצהוב את המשפטים שמדברים על פירות (כנ"ל)

לצבוע בירוק את כל המקומות שכתוב בהם "על המחיה" ( המורה מסבירה שמדובר על דברים שמברכים עליהם בורא מיני מזונות)

לצבוע בכתום משפט שכתוב אותו גם בברכת המזון (ובנה ירושלים)
המורה בוחרת ילד שיצבע גם על הברכה שבלוח
( הסבר מילולי פשוט של הברכה (ועל מזבחך ועל היכלך- המזבח שלך, בית המקדש שלך- של הקב"ה) 

המורה מדגישה את המסקנות:

1. הברכה מחולקת לשלושה חלקים- על הגפן, על הפירות, ועל המחיה, ובגלל זה קוראים לה ברכת מעין שלוש.  
2. הברכה היא כמו ברכת המזון מקוצרת (דוגמא למשהו מקביל- ובנה ירושלים)

	לעורר עניין
אנט' מצפונית
י.מ.פ 2
י.מ.ח 1
שאלת ידע
שאלת ידע
אנט' קולית- שמיעתית
פניה לבעלי אינטליגנציה חזותית
י.מ.ל 2
אנט' לוגית-י.מ.פ 1
אנט' חזותית
אנט' מילולית
י.מ.ל 1
י.מ.ל 4


מהלך השיעור
	משך הזמן
	השלב
	המהלך
	ש. ד. ד.

	
	

סיום
	(על מה מברכים?

המורה מחלקת תרשים של 'על מה מברכים' 5A, (נספח מס' 2) ומציירת תרשים מקביל בלוח + תמונות של מאכלים (נספח מס' 3)

ממלאים ביחד: 

על המחיה- דברים שמברכים עליהם מזונות (ש: למי יש דוגמאות לדברים שמברכים עליהם מזונות? ת: עוגה, עוגיות, פסטה, קוסקוס, קרקרים, בייגלה, בורקס..) 
על הגפן- יין

על העץ- פירות מ-7 המינים (ש: אילו פירות משבעת המינים אתם זוכרים? ת: תאנים, תמרים, זיתים, צימוקים, ענבים, רימונים)

התלמידים מדביקים את 2 הדפים במחברת 
המורה מספרת משל על חשיבות האמן- (שר המלך ששיבח את המלך)

טבלת סיכום על הלוח 
המלך

הקב"ה

שר המלך

אנחנו

מחיאות הכפיים

אמן

מוסר השכל- המורה מדגישה שתי נקודות: 

1. לברך בקול- כמו שר המלך ששיבח את המלך לפני כולם
2. כשאחרים מברכים- לענות להם אמן, שהוא כמו מחיאות הכפיים שמראות שאנחנו מסכימים עם כל השבחים והתודות. 

המורה מחלקת את הדפים עם המשל(נספח מס' 4) והתלמידים מדביקים במחברת.

המורה בוחרת ילד או שניים- שישתה מיץ ענבים/ יין
 ש: מה הברכה שהוא צריך לברך אחרי היין? ת: על הגפן ועל פרי הגפן

ילד נוסף יאכל תמרים או ענבים- כנ"ל- על העץ ועל פרי העץ

פותחים את ה'מתנה' שחולקה בתחילת השיעור- בתוכה יש מאפינס, ועותק מנומלץ של על המחיה. (נספח מס' 5) התלמידים אוכלים ומברכים בקול וביחד מתוך הדף.

המורה מדגישה:

*ברכות ראשונות- מה מברכים לפני היין \העוגה \התמרים? המורה כותבת על הלוח את הברכה ומסבירה שאסור לכתוב את שם השם, אבל שכמברכים כן אומרים.

*רק על כמות מסוימת מברכים ברכה אחרונה- המורה מזכירה בשתי מילים שצריך לשתות יותר מלגימה אחת\ לאכול יותר מעוגיה קטנה- כדי לברך. 

*המברך לא עונה אמן לעצמו. לכן כשהתלמידים יברכו יחד- המורה תענה אמן.

דף עבודה שמסכם את החומר לשיעורי בית (נספח מס' 6)

	י.מ.ל 3
 
אנט' חזותית
ש. ידע
ש. ידע
פניה לרגש
פניה לאנט' חזותית
י.מ.ל 6
י.מ.ח 4
י.מ.ח 3
י.מ.ח 2, 4
שאלת ידע
אנטלגנציה ביטנית (אכילתית ( )
שאלות חזרה- ידע
י.מ.ל 5






נספחים:

נספח מס' 1-  ברכת מעין שלוש A5
נספח מס' 2-  תרשים "על מה מברכים"
נספח מס' 3- תמונות של מאכלים

נספח מס' 4- משל על אמן- מחיאות כפיים
נספח מס' 5- על המחיה ללמינציה
נספח מס' 6- דף סיכום

רפלקציה

היה לי קצת קשה ללמד דבר כל כך ידוע ויומיומי- לילדים שהמושג הזה זר להם. ניסיתי להעביר להם 

בעיקר את המטרה בעבורה אנו מברכים, את אופן השימוש כביכול ואת החוויה שבלברך 

(לאכול את המאפינס ולברך מתוך הברכון..)

התלמידים נהנו ברוך השם מאוד, לא הפסיקו לפזול למתנה שחיכתה בצד השולחן, הקשיבו, ענו, אכלו, 

 (המורה זה האוכל הכי טעים שאכלתי בחיים שלי!) והכי חשוב- ברכו!

חבל לי מאוד שלא חשבתי על ניקוד למילות הברכה, כי המילים הקשות קצת סיבכו את העסק.

 השיעור נמסר בתור חלק מנושא ברכות, שכלל גם קישוט כיתה, ופעילויות לאורך כל השנה,

אני מרגישה זכות גדולה לקחת חלק בזה, במיוחד כשהילדים, לצערנו, רחוקים כל כך.

תודה רבה.

לשון גבוהה                        הסבר פירוש המילים בברכה








השקפה נכונה               הסיפור על אברהם אבינו שלימד את האנשים להודות


                                        להשם על האוכל- הכרת הטוב לה'





מראה  הלוח


 











